

---

**Kodila Maanoorteringi elu, olu ja tööülesanded, kooskäimised, lõbutsemised ja ringi üldmulje.**

**algus: 19.04.1936**

**lõpp: 13.09.1940**

*(tekst algupärane)*

19. aprillil 1936

Kodila maanoorteringi asutamise koosolekule oli ilmunud hulk Kodila noori. Kohalik koolijuhataja hr. Kruus kõneles maanoorteringi tähtsusest ja vajadusest ja tutvustas kasvavat noorust ringi töö-, ülesannete- ja kodukorruga. Ta avaldas mõtte asutada ka Kodilasse maanoortering.

Ehkki mõni arvas, et maanoortering pole sugugi vajalik, siiski oli enamik asutamise poolt. Niisiis asutati Kodila maanoortering, mis pidi töötama Kodila Haridusseltsi juures ja omama nime: Kodila Haridusseltsi Maanoortering.

Esimesteks liikmeteks astusid järgmised: Otto Vanajuur, Leon Talisoo, Helga Kanarbik, Meeta Talisoo, Helga Ratberg, Helmi Tubro ja Salme Tubro. Julius Kruus, kui kohaliku seltskondliku tegevuse juht ja ka selle asja algataja ja organiseerija, valiti vastse ringi vanemaks. Ta abiliseks valiti juhatus, mis koosnes kolmest täismehest: Esimesena esimehe kohale asus Leon Talisoo, kirjatöömehena astus ametisse Karl Lister ja kassa võttis enda kanda Otto Vanajuur.

Osa sissetulekut loodeti ringile saada 15-sendilisest liikmemaksust.

23. aprillil

Kodila Haridusseltsi Maanoortering registreeriti Ülemaalse Maanoorteühenduse sekretäriaadile Põllutöökojas, kus kinnitati põhikiri, -ning põhikirja kohaselt asus ring täie innuga töhe-kasvatama köögivilja- ja heinaseemet.

1. juunil

Organiseeritud noorte hulka täiendati veel järgmiste isikutega: Endel Andok, Paul Sukles, Richard Rakles, Ülo Kruus, Elmar Kelmser, Enno Liksor, Agnes Sulakatko, Linda Suits, Vaike Tallenhof ja Johanna Potter.

Et töö ja heinaseemne kasvatamine oleks täielikum ja selgem, selleks anti igale võistlustööst osavõtjale tööjuhik.

28. juunil

Ekskursioon Adila "Miksuri" tallu. Kell 9 hommikul algas sõit Kodila koolimaja juurest. Et ilm oli sõiduks kohane, siis oli osavõtjaid kaunis mitu. Nimelt 9. Sõideti jalgratastel.

ekskursioonist osavõtjaid oli maanoorteringist ja väljastpoolt maanoorteringi. Kaarel Tamm "Miksuri" talu peremees näitas lahkelt oma friisikarja, heinaseemnekasvatust, põlde ja muid vaatamisväärsusi. Aeg libises märkamatult ja päikese loojumiseks jõuti väsinuna koju.

2. augustil

Sel päeval külastas ringi juhatus kõiki võistlevaid ringi liikmeid, vaatas ja hindas nende harjutuslappi. Oli isegi korrashoitud ja hästiharitud, kuid oli ka neid mõni, kus kippus umbrohi võimu võtta kidurate kaalikate ja kapsaste käest.

12. ja 13. septembril

Esineti III Harjumaa Põllumajanduslikul näitusel Raplas köögiviljaga. Näitust külastasid ka Kodila noored ja õige suurel arvul.

Ehkki Kodila maanoortering oli alles "lapsekingis" võeti Raplast koju minnes kaasa II auhind ja 7 krooni raha ergutuseks edaspidiseks.

10. veebruaril 1937

Saadeti Järvakandi Maanoorteringile tervitustelegramm tema 10. aasta juubeli puhul. Isiklikult tervitama ja aktusest osavõtma, nagu palutud, polnud meie ringil võimalik minna.

13. märtsil

Peeti Kodila H. S. Maanoorteringi üldkoosolek. Anti välja 1936 a. köögivilja kasvatus võistlusest osavõtjaile auhinnad. Neid, kes oma töö hästi ja korralikult olid teinud ja osutused I auhinna vääriliseks oli neli. II auhinna omasid viis liiget. Ja III auhinna said ka viis liiget. Kirjandid, mis saadi Rapla Põllumeeste Konvendilt tasuta, jagati vastavalt auhinna suurusele.

Juhatusse jäi loosi teel jälle tagasi esimeheks L. Talisoo. O. Vanajuur valiti ka tagasi ja võttis kassa jälle enda juhtida. Meeta Talisoole, kolmandale juhatus liikmele, jäi järele olla kirjatöömehetajaks. Ringi liikmeskonda kuulusid edaspidi veel: Ella Sukles, Vaike Sukles, Asta Suviste, Vilma Suviste, Õie Aas ja Laine Andok.

21. märtsil

Harjumaa Keskkooli ruumes Raplas peeti Maanoorteringide nõupidamine. Kodila Maanoorteringist võtsid osa ka mõningad liikmed. Asutati Rapla Konvendi Maanoorte Ühendus, mille juhatusse valiti Kodila maanoorte esimees Leon Talisoo.

29. märtsil

Pidu, mille korraldas Kodila maanoortering. Eeskavaks oli A. Teppani ühevaatuseline nali "Koduhani". Kava täiendasid laulud deklamatsioonid. Kava lõppedes algas "jalakeerutus". Peol oli rohkesti rahvast, kes täitsid saalipõranda täiesti tantsides ja peo lõpul, peale keskööd, valgusid peolised paari-kolmekaupa koolimajavärvast küla suunas.

2.mail

Ka tänavu suvel hakkasid ringiliikmed omavahel võistlema köögiviljakasvatamisega. Tänavu oli võistlejaid rohkem kui eelmisel aastal. Nähtavasti huvitas see ala noori.

24. mail

Haridusseltsi otsusegatunnustati KodilaHaridusseltsi Maanoorteringi tegevus põhimõttelt, aladelt ja ulatuselt otstarbekohaseks ja organisatsioon on kantud Haridusministeriumi Noorsoo Osakonnas peetavasse sellekohasse noorsoo organisatsioonide registrisse kuni 1. aprillini 1939a.

28. mail

Põllutöökoja poolt pandi käima kolm aastakäiku "Tõusev Noorus". Need jaotati kolme virgeima ja töökaima liikme vahel ringis. Ringile saadeti Põllutöökoja poolt raamat "Pohlad- ja jõhvikad ekspordiks". Ring andis raamatu Kodila Haridusseltsi Raamatukogule, sest ringil endalei ole raamatukogu. Ka varem saadud kirjandus on antud kõik Haridusseltsi raamatukogule.

6. juunil

Kodila H. S. Maanoorteringi korraldusel sõideti jalgratastel Paunkülla. Kuna tee oli pikavõitu ja ringiliikmed enamikus alles kooliskäijad, siis oli kaasasõitjaid vähe. Ainult neli. Ringiliikmeist sõitsid Meeta Talisoo ja Leon Talisoo. Veel sõitsid kaasa Elmar Härma ja Rudolf Hindremäe. Kevadööl algas sõit Kodila koolimajast. Öö oli kaunis külm. Sellepärast sõideti kiiresti ja kella kuue paiku jõuti pärale. Ennelõunane aeg veedeti Palüküla mägesid ja järvi vaadates. Lõunal esineti Kose alevikus ja varsti pääle selle algas kojusõit. Tagasi sõideti Pahklast läbi, kus imetleti "kivikuningat". Puruväsinuna jõuti kodukülla päikeseloojanguks. Väsitav sõit ja öösine magamata olek tasus end ausalt vaatamisväärsustega Paunküla mägedes.

7. ja 8. augustil

Üleriiklikust Maanoorte suvepäevadest Jänedal võttis osa ka Kodila noori. Maanooreteringist Otto Vanajuur ja väljastpoolt maanoorteringi Ada Estrik, Jüri Sillamaa ja Leida Krutop. Jänedal veedeti väga kenad päevad. Säält võis õppida palju ja ka lõbutseda palju võis säääl.

12. septembril

Sõitis jälle juhatus ringi liikmeid ja nende köögivilja vaatama. Hinnati noorte tööd, et jaotada õiglaselt, sest Kodila maanoortering peab kinni vanasõnast: " Kuidas töö, nõnda palk".

1. veebruaril 1938

Karskusnädala puhul korraldas maanoortering karskusloengu. Kõneles hr. Maimik. Kuulajaid oli tulnud loengule kaunis rohkesti, noori ja vanu, isegi joodikuid.

19. märtsil

Kodila Maanoorteringi üldkoosolek. Jäotati auhindu eelmise aasta (suve) võistlustööde eest. Esimesi auhindu väärts viis liiget. Teise auhinna saajaid oli tänavu rohkesti-tervelt

kaheksa, ja kolmanda auhinna saajaid ainult kaks. Pääle Rapla põllumeeste konvendilt saadud kirjanduse anti ringi poolt maanoorte rinnamärgid auhindadeks.

Ringi liikmeskonda suurenes veel kuue liikme võrra: Eha Tammaru, Ella Tammaru, Jüri Sillamaa, Karl Estrik ja Vaike Rannamets. Juhatusse jäi tagasi L. Talisoo-loosi teel. L. Talisooost sai jälle esimees. Kassapidajaks valiti O. Vanajuur. Ella Sukles jäi kirjatoimetajaks.

2. aprillil

Omakultuuri nädalal korraldas ring omakultuuri õhtu. Sääl lauldi ühislauale, kuulati M. Tapupere kõnet omakultuuri ülesannetest ja katkendeid kirjandusest. Lauldi veel ühislauale ja väga kena ja kodune õhtu lõpetati riigihümniga.

15. mail

Nagu eelmistel aastatelgi korraldati ringis ka tänavu töövõistlusi. Tänavu lisandus veel söödajuurvilja-, heinaseemne- ja kanepi kasvatus. Jagati välja ka üheksa lubisälpeetri kotikest väetuskatsete tegemiseks.

12. ja 13. juunil

Ekskursioon Viljandi-Pärnu maakondadesse. Rapla KOnvendi Maanoorte Ühenduse korraldusel. Kodila ringist sõitsid kaasa Ada Estrik, Otto Vanajuur, Leon Talisoo ja Vaike Talisoo.

Pühapäeva hommikul umbes kella kuue paiku algas sõit Rapla rahvamaja eest autoga. Alguses sõideti vaikselt, tutvunedes üksteisega, sest oli koos mitme ringi noori. Paar kilomeetrit sõitnud, võeti teeäärest -heinamaalt kaski, millega autot ehiti ja edasisõites võimas: "Õitse maa ja müha meri..." kõlas Rapla noortepere suust. Sõites jääti viise maanteele, mahajäävaise metsisse, teeäärseisse küladesse ja lakkavaile põldudele. Peatuti eeskujulikes taludes, vaadates veistekarju, hooneid, viljapuu-, köögivilja- ja iluaedu, kasvuhooneid, kanakarju ja palju, palju muudki.

Lõuna ajaks jõuti Pärnu. Jalutati linnas- ja mererannas. Mõni käis suplemas, mõni paljajalu vees ja teised vaatasid päält. Pääle lõunat algas jälle sõit, lauldes, peatudes vahel, et vaadata midagi huvitavat, jälle sõites ja lauldes kuni Pollini, kust pidi saama öökorterit. Väsitava päeva järele maitses uni hästi...

Järgmisel hommikul vaadati Polli põllutöökooli, tänati koolijuhatajat lahke vastuvõtu ja öökorteri eest ja algas jälle sõit.

Taevas oli pilves ja ilm vihmane. Vihma sadades poeti nelja-viiekaupa kaasasolevate suurrättide alla ja hoogude vahel pisteti pead varju alt välja ja lauldi...

Teed olid libedad ja auto läbisõidul pritsis vett loikudest teeäärseesse rohtu. Peatuti Karksis. Vaadati loodust ja jalutati mägedes. Mäest ülesminek oli ladus, kuid allatulek järskude mägede ja kitsaste, libedate teede tõttu ei olnud kerge. Üks leidis end poriloigust ja teine kriimustas näo puutüve, mille vastujooksmisega näis tal suur rutt olevat. Ei tea miks?././.

Sõideti edasi-läbi Õisu Viljandi, Olustvere, ja Türi, vahetevahel peatudes ja üht-teist vaadates.

Tee möödus kiiresti ja umbes kella üheksa paiku peatus auto Rapla rahvamaja ees. Jääti jumalaga uute ja vanade tuttavatega ja rutati koju puhkama reisiväsimust.

19. juunil

Ringi juhatus külastab kõiki ringiliikmeid, vaadates nende harjutuslapse ja hinnates nende tööd.

14. augustil

Rapla Konvendi Maanoorte Ühendus korraldas Kehtnas Kabeli mäel maanoorte suvipäeva. Kodila ringist sõitsid sinna neliteistkümme liiget, kes jalgratastega, kes "raudruunaga".

Sõit Kehtnasse läks kaunis kenasti, väljaarvatud ainult ühe Kodilalase kukkumine jalgrattaga, mis lõppes õnneks ainult kriimustustega. See väike viga jäätis tähelepanuta ja edasi sõideti lauldes: "Hoia kinni, muidu võid sina uppi lennata"...

Jõudes Kehtnasse, juhatati mõned noored ametisse: pileteid kontrollima sissekäikudel ja üht-teist väiksemat toimingut tegema. Kuulati kõnet ja mindi võistlusi vaatama.

Kõigepäält vaadati huviga kartulikooremisvõistlust, milles osa võttis ka paar Kodila noort. Huvi pakkus ka veiste puhastamise võistlus. Suure põnevusega vaadati põllumajanduslikku jooksu. Suur rahvahulk vaatas päält võrkpalli võistlusi. Auhindade jagamisel ei jäätud ka Kodila kartulikoorigid ilma.

Järgnes huvitavaim osa-ettekandeid ringidelt. Ka Kodila ringil oli õpitud "Tõnismäe varrud", kuid keegi teine jõudis ette...

Õhtul tantsiti Kabelimäel. Oldi lõbusad ja lõbusust jätkus teelegi, kui sõideti lauldes keskööl koju poole.

20. augustil

Ringi juhatus vaatas üle liikmete harjutuslapse. Rõõmustav nähe:-korratute lapikeste protsent % oli seekord kaunis väike.

27. augustil

Maanoorterongi korraldusel oli pidu. Peo kavas oli O. Lutsu näidend "Kapsapea" ja paar deklamatsioonikest. Alguses oli rahvast vähevõitu, aga kui algas tants, oli põrand paare täis. Pääle mõnetunnist lõbusat tantsimist lõppes pidu ja koolimaja uksest valgus rõõmsanägulisi inimesi ja pöördus iga üks omapoole.

4. ja 5. septembril

Tallinna Põllumeeste Seltsi näitusel teiste maanoorterõngide väljapanekute hulgas seisid ka Kodila maanoorte kasvatatud köögiviljad. Enda ja teiste väljapanekuid vaatama oli sõitnud Kodila noori. Rahvamassides rüseledes nähti mõndagi huvitavat ja ilusat, millest sai õppida ja midagi imetella.

Kodilalased said näitusele II auhinna ja 15 krooni raha.

22. ja 23. septembril

Rapla Konvendi maanoorte Ühendus korraldas Raplas maanoortejuhtide kursuse. Kodila ringis võtsid selles osa ringivanem ja viis liiget.

Laupäeval oli mõningaid kõnesid, kus kõneles hr. Kruusvalt, hr. Kala, prl. Pöder ja prl. Saidla. Tehti õppekäike Rapla alevikus olevaisse eeskujulikkemaisse aedadesse ja Jänese kanalasse.

Laupäeva õhtu kujunes aga üpris kenaks. Teelauas lauldi, oldi lõbusad ja maitsti lauale toodud võileibu, pirukaid, kooke- ja muid maitsvaid palasid. Kui sellest küllalt, siis mindi teise tuppa, kus mängiti seltskondlikke mängu ja tantsiti. Vast enne keskööd tuldi jälle tuppa, kus laud asus, ja pääle tantsu oli hää isu. Õhtu lõpetati ja mindi alevikku, kes tuttavate juurde, kes ühis korterisse.

Pühapäeval külastasid noori hr. Tõrmaküla, hr. Luik ja hr. Roots. Suurimat huvi äratas vaidluskoosolek, teemal: "Kas maa või linn?" Vaidlus lõppes seekord maa võiduga.

Kursusest osavõtjaid pildistati ja hr. Kruusvall ütelnud lõppsõna, lõpetati maanoorte juhtide kursused Raplas, riigihümniga.

29. jaanuaril 1939

Kodila maanoorterinki üldkoosolek, kus valiti Kodila noortele uued juhid. Kuna senine esimees ja kassapidaja enda vanuse tõttu võisid kuuluda ringi toetajaiks liikmeiks, siis pidi nende asemele valima uued.

Esimeheks valiti J. Sillamaa, kuna Liina Andok asus talle abiks. Ülo Kruus võttis kassa enda hoolde ja kirjatöimetajaks jäi Vaike Talisoo. Liina Andok ja Hilja Talisoo astusid ka organiseeritud maanoorte peresse.

4. ja 5. veebruaril

Harju maanoorte talvapäevad Tallinnas. Kodilast sõitsid ka seks puhuks sinna vastne ja endine esimees ja paar organiseeritud noort.

Päevadel kõnelesid: kol. J. Vellerind, põllutöökoja maanoortenõunik agr. E. Nugis, maanoorte sekretär R. Pagland, Põllutöökoja peasekretär J. Tõrmaküla ja maanoorte instruktor M. Kala. Avakõne ja kõne pidas Harju maanoorte vanem G. Männik. Kõnede vaheajal ettekandeid maanoorteringleidelt.

Laupäeva õhtul oli pidu Tallinna Maanoorte korraldusel. Peol tantsiti väga palju. Pidu oli kaunis lõbus.

Pühapäeval oli kõnevõistlus Harjumaa meistri nimele. Pühapäeva päälelõunal lõppesid talvapäevad.

Kodila maanoortele, kes võtsid osa 1938. a. suvisest võistlustöödest, jagati auhindu. I auhindu said 7 liiget, II- kuus ja III- kaks. Auhindadeks oli Rapla Konvendi Maanoorte Ühenduselt saadud kirjandus-... ja ringi poolt aiatööriistu.

4. märtsil

Kodila maanoortering korraldas Kodila koolimajas kõnekoosoleku, mis oli põllumajanduslikku laadi. Kõneles Harju maanoorte instruktor hr. M. Kala.

Esiteks kõneles hr. Kala maanoorte suviseist tööülesandeist. Huvitavaks osaks hr. Kala kõnest osutus koosolekul - kõne Taanist. Hr. Kala olevat elanud pool aastat Taani talus ja jutustas taanlaste elust ja töist-toiminguist. Pääle kõnede vaatas hr. Kala ringi "pabereid", need on kroonika ja protokolliraamatud,... sissetulnud- ja väljaläinud kirjad jne., üle ja noorte suureks häämeeleks libises ta suust tagasihoidlik kiitus...

5. märtsil

Harjumaa Progümnaasiumi hoones Raplas peeti Rapla Konvendi Maanoorte Ühenduse üldkoosolek.

Päevakorras oli kõned ja uute juhatusliikmete valimised. Valiti tagasi vanad juhatusliikmed.

Kodila ringist sõitsid seks puhuks Rapla esimees Jüri Sillamaa ja Leon Talisoo.

25. aprillil

Ülemaaliselt Maanoorte Ühenduselt saadud 10. krooniga ostis ring külviKepi, mida kasutasid nii ringi liikmed, kui ka mitte liikmed, viimased tasu eest.....- Et noored aega lõbusamalt viita võiksid, seks ostis ring pingpongi.

7. mail

Nagu eelmistelgi aastatel noored võistlesid köögiviljakasvatamisega, hakkasid nad ka tänavu võistlema. Pääle selle veel heinaseemnekasvatus kartulisordid olid mõnede võistlusaladeks. Et töö kergem oleks, selleks jagati tööjuhised ja arvestusvihikud.

3. ja 4. juunil

Rapla ja Kohila konventide maanoored korraldasid koos õppelaagri Purila mõisas. Kodila ringist sõitsid laagrist osavõtma ringi esimees ja mõned liikmed. Varasel hommikul algas sõit jalgratastel ja kodilalased olid esimesi sinnajõudjaid.

Laagrivanem avas laagri, heisati lipp.

Pääle selle algas kehaline kasvatus. Tehti tublisti "sõitu", sest paljudele oli alles uus.

Ennelõunane aeg kulus veiste ja kanakasvatuste tutvumisega. Pääle lõunat käisid poisid põllul ohakate "kallal" ja tütarlapsed õppisid kodumajandust.

Päikese loojumisel langetati lipp ja varsti pääle selle mindi ühiselt lõkketulele. Pargist korjati raage, kände ja varsti tõusid "nõiasõnade" saatel leegid.

Noored asusid ringi ümber lõkketule ja siis kuulati luuletusi, tantsiti rahvatantse ja jutustati lugusid, üks õudsam kui teine. Lõkketulelised läksid puhkama tund enne keskööd.

Pühapäev oli huvitav oma võistluste poolest. Poisid "vihtusid" kraavi teha, tütarlapsed

lüpsid lehma ja koorisid kartuleid. Aeg kadus töötades ja õppides kiiresti ja laager lõpetati hümniga. Päike oli juba metsaladvus, kui poolsada noort jätsid üksteisega jumalaga ja pöördusid Purila mõisa eest kahele poole.

30. juulil

Juhatus sõitis kontrollima, kuidas liikmed hoolitsevad enda köögiviljade eest. Üldmulje jäi kaunis häa, kuid oli ka üksikuid, kelle kapsaste vahel õitsesid maltsad ja kasvasid lopsakad nõgesed.

15. oktoobril

Esimees Jüri Sillamaa kaitsevärke minekul jäi vabaks esimehe koht. Et liikmete hulgas energilist noormeest ei olnud, kellega teda asendada, siis valiti ringile esinaine - Ada Estrik.

22. oktoobril

Rapla põllumeeste Konvendi Maanoorte Ühendus korraldas Rapla rahvamajas peo.

Päeval oli aktus, kus õnnistati maameeste lippe, ka Kodila maanoorte lipp. Ringivanemad võtsid lipud vastu ja andsid töötuse:

Me töötame hoida  
seda maanoorte lippu  
kõrgel väärikuses ja aus.  
Meie tahame selle lipu all  
jääda ustavaks

Eesti riigile ja rahvale ja Eesti maamullale

Kui Eesti rahva igavesele elujõuallikale  
ning Eesti maanoorte liikumise ideaalidele.

Õhtul oli maanoorte pidu : -kõne-, riidelappimise- ja kerimisvõistlusega eeskavas. Eeskavas oli veel deklaratsioone, rahvatantse, Kandle Jussi pilli järel, võimlemisi ja kõnekoor. Tantsu vaheajal jagati võistlejaile auhinnad ning rõõmsalt jätkati tantsu kuni keskööni.....- Kas Kodila maanoored võtsid võistlusest osa: riiet lappis Hilja Talisoo, lõnga kerisid Vaike Talisoo ja Vilma Suviste. Olid tragid tüdrukud päriselt. Hilja Talisoo tuli esikohale omal alal, Vaike ja Vilma said: esimene teise ja teine kolmanda auhinna. Peo eeskava deklamatsioonide osa täitsid jällegi meie noored: Vaike Sukles, Õie Aas ja Asta Suviste.

Lippude õnnistamist toimetas õpetaja J. Liiv. Igal maanoorteril, kes sai omale lipu, pidi õnnistamise tseremoonia ajal oma lipu juures olema; kaks lipuhoidjat, üks poiss ja teine tüdruk: Ülo Kruus ja Liina Andok valvasid Kodila Maanoorte lippu. Pärast õnnistamist võttis hr. Kruusvall, Rapla maatulundus konsulent Ülo Kruusilt lipu ja andis selle üle Leon Talisoole, meie ringivanema abile, kes asendas meie ringivanemat. Nii tegi hr. Kruusvall kõikide lippudega.

Nii aktusel kui ka peol oli väga palju publikut. Üritus õnnestus kõigiti hästi. Ka kassa andis rõõmustava ülejäägi.

28. oktoobril

Meie maanoorteringil oli järjekordne "jüripäev": senine kirjatoimetaja Vaike Talisoo ütles enda "üles" ja sõitis koguni Kodilast ära. Esinaist kästi määrata uus kirjatoimetaja, kuni järgmise peakoosolekuni.

29. oktoobril

Esinaine määraski uue kirjatoimetaja: Ella Suklese, juhatusliikme II kandidaadi. Soo! See mure on sekskorraks jälle murtud.

3. detsembril

Täna korraldas meie maanoortering raamatunädala aktuse. Kavas oli:

1. Avasõna- J. Kruus
2. Hümn
3. Kõne - J. Kruus
4. "A. Haava ja tema looming" - A. Estrik
5. Ühislaul - "Ei saa mitte vaiki olla".
6. "Mait Metsanurk ja tema looming" - L. Talisoo
7. Ühislaul - "Kui kungla rahvas..."
8. Katkendeid teistelt kirjanikelt - "Vanaisa jutustab oma pulmadest". - K. Estrik
9. Lõppsõna - J. Kruus

Kava lõpuks lauldi veel ühiselt "Eestimaa, mu isamaa". järgnes seltskondlik osa. Mõistatati mõistatusi ja tehti seltskondlikke mängu. Oli nähtavasti kõigil ülev tuju, tehti nalja ja katsuti üksteisele "vingerpussi" mängida niipalju kui saadi.

Aktusest osavõtjaid just eriti palju ei olnud, vast 30 inimest, pooled vist ringi liikmed. Aktus, mis algas kell kaheksa, lõppis lõbusa õhtuna kell 3/4 12.

Jõulud, 1939.

Täna on meie maanoorteringil suurpäev: pidu!

Ammu sai hakatud selle heaks töötama. Tahtsime ikka, et eeskava oleks lihtne ja ometi hea, et keegi ei võiks välja naerda meie noorte töövaeva kord. Ei saanud ka valida midagi ülejõu käivat. Seepärast valisime 2. vaatuselise näidendi: "Hirmuöö Niskamäel". Tegelasiks olid peamiseks ringi liikmed ise. Enne näidendi algust juhtus aga halb üllatus-ükstegelane, kes kannab nime Johannes Sulakatko-on muidu meie ringi oma-Kodila Haridusseltsi esimeheks, on haigestunud! Ja ei saa seetõttu mängida. Ei aidanud siis muud kui hr. Kruus, meie hea ringivanem, grimmis enda Niskamäe Jaaguks ja eeskava võis alata. Viperusi mõningaid maha arvates õnnestus näidendi ettekanne kaunis hästi.

Teiseks eeskava punktiks oli: deklamatsioon. Vaike Sukles ja Asta Suviste esitasid-noid-kumbki ühe. Pärast eeskava algas "jalakeerutus". Rahvast oli võrdlemisi palju, kaugelt ja ligidalt. Ka sissetulek oli rahuldav seetõttu. Peorahva meeleolu oli kaunis ülev. Tantsu löödi kuni 27. detsembri hommikuni. Ringiliikmed olid rahul oma töövaeva tasuga.

11. veebruaril, 1940

Sest peale, astusid kohalt vanad Kodila H. S. Maanoorteringi juhid. Esimees küll lahkus juba 1939 aasta sügisel, -(Jüri Sillamaa), kaitsevække minekul. Kuni järgmise aasta üldkoosolekuni valiti tema asendajana maanoorteringile - esinaine Ada Estrik.

Nüüdseks esimeheks valiti: Elmar Kuusemets, kassapidajaks hakkas, teine juhatuseliikme kandidaat Karl Estrik, esimese vastupunnimisel. Kirjatoimetaja Ella Sukles asus tegutsema omal alal. Organiseeritud maanoorte perest astusid kõrvale: Ada Estrik, Liina Andok ja mõned teised liikmed. Üldiselt jähi 1940. a. töö juhtideks... ja selgitust andvaiks nõukoguks K.H.S Maanoorteringi liikmeisperele peagu kõik esmakordselt noored: Nõukogu juhid - Maanoorteringi juhtkond: -Elmar Kuusemets, Karl Estrik, Õie Aas, Ella Sukles-(esmakordselt noored), toetajaiks liikmeiks jäid Leon Talisoo. Algusest peale, ringi algtegevusest saadik... jähi üldringi nõusolekul ka nüüdseks ringivanemaks Julius Kruus, kohalik koolijuhataja. nii siis ring algas uue jõuga oma tegevust, organiseerudes ikka enam uusi liikmeid ringile, soodustades ringi ühtlust, nii moraalselt kui ideelselt.

Kevadel, ennem köögiviljade seemendust, peeti väike üldkoosolek, kus arutleti ja käsitleti sellelaadiseid päevakorrapunkte. Kes hakkas kasvatama köögivilja, kaale, porgandeid, tomatit, kurke j.m.t.v. mõni kanepit - jne. Koduseks tööabiliseks jagati jällegi, eelmiste aastate, töökava kohaselt noortele "töökangelastele" välja "Tööjuhised" ja arvestusvihikud. Töö oli igati kena ja korralik, käidi koos, lõbutseti ja matkati. Meie, K. H. s. Maanoorteringi kavas oli veel suur "ekskursiooni" korraldamine Pärnu, saaremaale, säält tagasi Viljandi kaudu jällegi Tartu, tutvudes eesti maaoludega. ekskursioon oleks olnud Rapla Konvendi Maanoorte korraldusel, ... Rapla Tarvitajate Ühingu töö autol. Oli juba ammugi rahasummasid selleheaks kogutud, pidude näol : Ühel ilusal juunikuu hommikul sai alustatud sõit Rapla seltsimaja eest. Ilm oli soodus ja kõik läks hästi. konvent maksis sõidukulu, ainult umbes 3 kr. ümber tuli igal sõitjal endal maksta. Kodunt kaugel, siht jaamal, oli järsku suur "üllatus" noorteperes. see tuli kui pikne selgest taevast. Kuulsime, et Nõukogude Liidu sõjaväed olid tulnud üle piiri Eestisse, see oli 21. juuni ööl. Pöördusime tagasi koju, ilma, et oleks kõike kavatsusel, saanudki külastada. Ringi töös...

(siinkohal protokoll katkeb)

(vihikus leidus ka 6 lk. laule).

Eile oli naabri Juku  
Meitel oma õega;  
Tema õde imehästi  
Mõistab malet mängida.  
Jukul poisil kena õde,  
Neiuke kui linnuke;  
Mängis mu'ga, võitis minda  
Andis tuld mul südisti  
Et on naabri-Juku õde  
Tuld mul andnud südisti,  
Seda alles täna tunnen,  
Süda läinud lõkkele  
27.02.1940 a.

Ei saa mitte vaiki olla  
Lauluviisi lõpeta'-  
Vaikimine oleks vale,  
Sunniks südant lõhkema.

Tahaks õige tasa laulda  
Tasa kannelt helista'  
Et ei sind, mu kõige kallim,  
lauluga ma tülitä.

Aga kui torm minu kandlelt  
Kostab siiski kõrvu sull',  
Siis sa ise oled süüdi:  
Miks nii armas oled mull'!

Helde Isa taeva sees,  
Heida armu minu pääl',  
Põlvil seisan sinu ees;  
Taeva poole õhkab hää:  
Võta mind nüüd kinnitada,  
Minu vaimu valgustada

Taevaliku vaimuga

Jumaliku andiga!

Mina olen väeti veel,

Kartlik, kurb ja abita,

Ei saa käia õigel teel,

Kui sa mind ei avita;

Et ma võiks sind austada,

Üle kõige armastada,

Võta Isa kuulda mind,

Kui ma lauldes kiidan sind!

---